

Actualidades

Sin rumbo y sin hélices

Como boya que flota y se mueve al impulso del viento y sigue la incierta dirección del oleaje, así nos parece eso que ha dado en llamarse la nave del Estado. Según la derrota que el buque sigue, según la habilidad con que el timón traza un rumbo, así se revela la destreza del capitán ó se delata su ineptitud é impericia.

En estas mismas columnas transcribimos párrafo por párrafo el programa económico, no el político, con que entró en la escena el actual ministro bajo la dirección de Villaverde. Ciertamente, éste, aun después del fracaso que sufrió al hundirse con su decantado y famoso proyecto del saneamiento de la moneda, conservaba á los ojos del común un destello de aquel prestigio que como hombre de números le circundaba.

Tres meses, poco más ó menos, debe llevar de vida el gobierno actual; y en esos tres meses lo que ha ocurrido, lo que está ocurriendo, arroja un balance de que nada satisfecho debe quedar nuestro primer ministro. Ya no hablemos de su propósito de evadir la fiscalización ó la sanción de las Cortes, precepto constitucional cuya infracción hasta los mismos amigos le tachan y censuran; Villaverde no es orador, y le tiene á la palabra un miedo cervical. Pero en la región donde debía campar con pleno dominio, en esa misma ha sufrido colosales caídas que pueden costarle muy caras.

Se planteó el problema de las subsistencias, y el informe dado por todo un ministro de Hacienda no ha acertado á conocer las causas ni mucho menos á diagnosticar los remedios, porque aquel se hizo con precipitación, basándose en datos incompletos.

Surgió el problema del hambre en Andalucía y en otras regiones españolas, y el gobierno debió creer tener en su mano la solución con publicar en la Gaceta un decreto concediéndoles unos cuantos miles de pesetas, remedio risible si no fuera que el hambre no puede mover á nadie á risa; mientras tanto la sequía prosigue pertinaz, mofándose de los cálculos optimistas de los gobernantes. Claro está que si no llueve; no es por culpa del gobierno; pero cuando se piensa en el volumen de agua que inútilmente se pierde y que con obras de canalización pudiera ser recogida y fácilmente aprovechada, bien podemos esperar que únicamente á la acción de las rogativas y al decreto de la Gaceta tengamos toda el agua que necesitamos.

Y como si ese cúmulo de calamidades públicas no bastase, ahí tenemos el grave conflicto estudiantil, provocado en malahora por la resolución imprudente de un ministro. Y como si tampoco fuese esto lo suficiente, á las propias puertas de nuestra casa, en Tánger, ocurre una transcendental escena diplomática, en que se da el caso extraordinario de un gobierno que se deja atrar de pies y manos por una nación, y un pueblo, que por no haber sido comprendidos y bien encaminados sus intereses, realiza actos públicos que vienen á invalidar, con el entusiasmo con que lo han hecho los españoles en Marruecos, los pactos y obligaciones suscritos por sus gobernantes.

Se pondrá como disculpa, y es lo que nos concedemos, que de todo esto no es responsable el actual gobierno que buena parte corresponde á

los anteriores. Ciertamente es, pero no lo es menos que este ha sido el argumento socorrido de cada día.

Por eso es, precisamente, por lo que estamos plenamente convencidos los españoles de que la nave de nuestro Estado, es una nave que no tiene rumbo porque carece de timón y de hélices. ¿Qué extraño que en su ruta se levanten escollos por doquier?

Postal del día

Ley del contraste

Con una especie de exactitud matemática se cumple esa ley, ley empírica pero tan cierta como si fuera hecha por el cálculo, ó dictada por el razonamiento.

La ley del contraste es inmutable, es eterna; se rie para llorar más tarde, se vierten lágrimas para ser enjugadas; nuestras vidas al marchar á su oculto destino son navicillas que bailan zarabanda espantosa motivada por los vaivenes de la citada ley; cuando creemos que circunstancias especiales nos suben á los cielos llegamos al fin de la ola y ella misma parece que nos tira, que nos arrastra que nos arroja al abismo.

Hoy en España se cumple esa ley inmutable más que una producto de legislación, tanto como una natural: En todas partes claman los estudiantes por creerse atropellados en su derecho, los alcoholeros ven perdida su industria, ven desaparecer su modo de vida y anhelan una esperanza, buscan una ilusión; el pueblo de Andalucía tiene hambre, hambre camina, brutal, avasalladora, un hambre vergüenza de nuestra edad, que consiente hombres que mueran por esa imperiosa, natural y común necesidad, y sin embargo en este pueblo, en aquel, con un motivo ó con otro rezan, viven se divierten. La ley del contraste manifestándose explícitamente.

Bien mirado, porque existe, será necesaria, pero esa necesidad no le excluye su amargor, no le quita el que al destacarse, socialmente le rechace al desheredado de la suerte.

Con que ojos más estúpidos miraba el sábado un pobre niño como atracaba el yate real inglés en nuestra bahía; era un niño pobre, un granujilla, uno que vive como los gorriones, de lo que pica. Probablemente no habría comido y debía pensar en su estupor: En ese barco grande, esa señora reina, que bien debe comer,

España en el Norte de Africa

Prometí á mis queridos compatriotas residentes en la provincia de Orán contestar á todo lo que, con ocasión de mis viajes por aquel territorio francés y de mis discursos en el Parlamento, se ha escrito sobre la condición en que viven los españoles en Argelia. Deseaba, y creía posible, cumplir mi promesa en el Congreso, olvidándome de lo que son y para lo que sirven, á la hora presente, las Cortes en España; y era natural que pensase de este modo, porque planteado en el terreno parlamentario este problema, y dependiendo su resolución exclusivamente de la conducta del Gobierno español, con él es con quien hay que discutir y á él es á quien la opinión pública ha de censurar por la continuación de un estado de relaciones internacionales que nos humilla ante propios y extraños.

Pero los perniciosos efectos de la situación especial, inverosímil y digna del más duro vituperio por que atraviesa España en materia de gobierno, alcanzan á todas las esferas de la vida nacional, y forzoso es resignarse al silencio y ver; con la desesperación de la impotencia, como siguen en acción todos los males, agravándose unos, llegando á convertirse en incurables otros y apareciendo á diario, los que nuevamente, en el terreno abonado por la desgracia, engendran la desidia y la incapacidad.

Durísimas y muy injustas son las censuras que contra nosotros se formulan en el Extranjero porque no nos resignamos á sufrir la suerte que en Argelia y en Marruecos se quiere imponernos; las he leído con profunda pena, y me disponía, con mis modestas fuerzas, á contestarlas sin odio; pero ¿para qué? Acaso los centenares de miles de españoles que desde el norte de Africa piden la mejora de su suerte valen más que los millones que, en el propio solar patrio, sufren la horrible de soportar que el hambre haga presa en sus entrañas, sin que los Poderes públicos, establecidos para su defensa, abandonen el camino de perdición que siguen? Y ¿cómo esperar tampoco filigranas y primores diplomáticos de Gobiernos calificados por la opinión de favoritos del azar, aborto de un régimen desnaturalizado y contradicción audaz de sus propios

componentes, y á los cuales se ve consagrados á la sarcástica obra de jugar con la credulidad pública para hacer imposible el castigo que sus innumerables y funestas improvisaciones merecen?

El espectáculo de esta triste realidad arranca de cuajo las energías del ánimo mejor dispuesto y le obliga á entregarse á dolorosas reflexiones. ¿Acaso tienen razón los que renuncian á luchar en un pueblo que se resigna á vivir así! Porque no es hoy, no, en el campo de la política, deserción del deber la retirada de los unos, la ausencia de los otros y el silencio de todos, precisamente cuando su ayuda, su presencia y su consejo fueran más necesarios para sacar de su letargo á esta nación, cuyos hijos «viven gastando como ricos y llorando como pobres». No; los que se apartan de la corriente de una vida arbitraria y humillante hacen lo único que está ya en su mano; por que á situaciones como esta no llegan los pueblos mas que cuando se les impone un estado de conciencia nacional, creado á la vez por la experiencia, el instinto y el convencimiento, mediante los cuales se pierde toda esperanza de redención y se entrega el porvenir al acaso, como en las sociedades en las que faltan la idea y la dirección.

Sólo siendo esto evidente se puede explicar que una nación vea impasible cómo su vida y sus intereses se paralizan en su acción durante un mes, un año y aun por tiempo indefinido, y cómo se posterga á inexplicables sucesos, mejor explotados que contradichos, cuanto hay de más esencial para la existencia de un Estado moderno.

En tales condiciones, ¿cual puede ser el resultado de cualquier esfuerzo, por grande y generoso que fuere, para variar el curso de los sucesos? Cuando se respira durante mucho tiempo ambiente de decadencia y de ruina, se acaba, sin remedio, por ser un descreído más. A punto estaba yo de serlo, y lo hubiera sido, si el anuncio de un suceso extraordinario no hubiese hecho renacer en mi corazón la esperanza. «El Gobierno ha aconsejado á S. M. el Rey el viaje á Francia», se dijo, y yo pensé entonces: «Luego los españoles de Argelia están redimidos». ¿Por qué?

Por lo que son y significan estos regios acontecimientos. No son los viajes de los Príncipes al Extranjero mero descanso del cuerpo y recreo del espíritu, como en los de las varias clases sociales acontece. La antigüedad no desconoció su importancia y trascendencia, y enemigo de ellos se mostró Saavedra Fajardo (1), diciendo: «Un duelo son las vistas de dos Príncipes; en que se batalla con las ceremonias», y recordando que en las vistas del Rey D. Enrique y del Rey D. Luis XI de Francia, «por cosas secundarias», se retiraron enemigas aquellas naciones que hasta entonces habían mantenido entre sí estrecha correspondencia; por lo cual añade: «Lo más seguro es que los Príncipes traten los negocios por sus embajadores».

Hoy aconsejan esos viajes los Gobiernos, inspirándose, sin duda, en la misma idea, cuando los impone la razón de Estado, cuyas exigencias son tales y tan duras, que harlo justifican el que Francisco José, viéndose sometido á ellas al recibir á los dieciocho años, algo inesperadamente, el Trono del Imperio austro-húngaro, exclamase con profunda amargura: «¡Adiós mi juventud!», tal vez recordando que, como dice el insigne escritor citado, «fácilmente se pervierte la juventud con las delicias, la libertad y la lisonja de los palacios en los cuales suelen crecer los males afectos, como en los campos viejos las espinas y yerbas inútiles y dañosas (2), y sin duda presintiendo las amarguras que al Rey y al hombre reservaba su destino. Si; el reinar puede exigir hasta ese inmenso sacrificio, merced al cual, y á otros semejantes, sobre las desmembraciones de un imperio y su caída sobre las revoluciones y la sangre en ellas derramada, queda flotante el nombre de un Soberano venerado por sus pueblos.

Por razón de Estado, á Rusia fueron Fauré y Loubet, y á Francia, Nicolás II, para sellar y ratificar una alianza; en Londres y en París se extinguían los recuerdos de Fashoda y de Egipto, surgiendo las esperanzas de Marruecos al conjuro de los brazos de Eduardo VII y Loubet, que abrían nueva era de amistad entre sus pueblos; nuevo en el Trono Víctor Manuel III, no entró en Francia hasta que pudo llevar la notificación del término de la recelosa política de Crispien y el restablecimiento de cordiales relaciones y recibir el desagradio debido por el hecho de Tunes; en Roma, en Berlín y en Viena ratifican Guillermo II y Víctor Manuel III la tan discutida triple alianza; con peregrina

nación interminable defiende Leopoldo II el Estado libre del Congo, y hacia la Tierra Santa la emprendió Guillermo II para servir de paso á los infieles con su presencia en Constantinopla, como lo hace hoy con su visita sensacional á Tánger; y por razón de Estado, en fin, van el Jefe de Egipto y don Carlos de Portugal á Londres, y Fernando de Bulgaria á Berlín y á Viena, viajando como tantos otros Príncipes contemporáneos, menos obligados por la tutela á que están sujetos que por el convencimiento de que el proclamarla y aun ostentarla es condición de existencia para sus Estados.

Después de estos recuerdos, ¿no es natural preguntar cuál puede ser el fundamento que el Gobierno español ha tenido para aconsejar el viaje proyectado? No hay muchos para escoger. ¿Y qué digna y fácilmente se esclarecería este grave asunto en las Cortes, si no fuéramos penosa excepción en el mundo civilizado! Pero en fin, discurramos guiados por la lógica y los intereses nacionales. El Convenio franco español de 6 de Octubre de 1904 no debe servir de explicación á un viaje regio, porque no puede contar con el concurso de la opinión y de los sentimientos populares, por la sencilla razón de que, sobre ser secreto, totalmente desconocido para el país, lo que de ese pacto se ve ó se presume, como resultado de los actos del Gobierno francés y los hechos y el lenguaje de sus agentes, despierta esperanzas y alegrías en Francia; pero en cambio, produce en España recelos y temores tan extensos y profundos, que hoy, á juzgar por lo que se oye y lee, más que al otro lado del Pirineo, parece que el pueblo español quisiera ver á su Rey entrar del brazo del Kaiser en Tánger para aplaudirle con delirante entusiasmo.

Y si no es este el motivo, ¿podrán serlo recuerdos del inexplorado é inexplorado Muni, cuestiones de límites, negocios como los de los ferrocarriles transpirenaicos ó dorados sueños de Convenios de comercio irrealizables? No es creíble que se haya pensado en nada de eso.

He ahí por qué, discurriendo por exclusión, mi pensamiento se fue hacia los españoles de Argelia. Si; allí hay materia digna de ser elevada por nuestro Gobierno á la altura de aquellas satisfacciones nacionales que provocan y requieren las visitas de los Príncipes. ¿Pues qué, hay quien dude de que lo sería el poder anunciar que nuestros compatriotas disfrutaran en lo sucesivo de trato igual al de los demás extranjeros en Argelia y que vivirán allí gozando, de la misma condición que los franceses en España? La realidad dista hoy mucho de esa aspiración. Hable la Prensa francesa todo lo que quiera de «calumnias» y de «mentiras», buscando en la dureza de las palabras la razón que le niegan los hechos; porque éstos son terminantes é incontestables y pueden, en lo esencial, precisarse de ese modo:

I. Solo los españoles están sometidos en Argelia, á las puertas de Francia, al régimen de los pasaportes y á interrogatorios y pruebas depresivas.

II. Niegueselas la entrada en los hospitales cuando así place al arbitrio de quien manda.

III. No se les permite fundar establecimientos de beneficencia.

IV. La enseñanza del español está perseguida, y no se puede establecer ninguna escuela.

V. No rige para los españoles la ley sobre accidentes del trabajo.

VI. Carecen del derecho de defensa por pobre, que evitaría numerosas enfermedades.

VII. Con violación del Convenio de 1862, se les somete al servicio militar, en casos indebidos, y se les impone automáticamente la nacionalidad, que debiera depender del libre arbitrio de los hombres; y por esto son franceses sin apelación los hijos de los españoles que hubieren nacido en Argelia, y se obliga á los hijos de los españoles peninsulares, para no servir en aquel ejército, á repudiar solemnemente la nacionalidad francesa ante las autoridades bajo cuya férula han de continuar viviendo como extranjeros.

VIII. El derecho de expulsión, que todos los Estados se reservan para su defensa en casos extraordinarios se aplica á los españoles en Argelia con tanta y tan desconsiderada extensión y frecuencia, que basta la condena, en juicio de faltas, á ocho días de arresto, para motivarla, aplicándose á veces con verdadera inhumanidad. De estos hechos, y de otros varios que omito para no hacer interminable este trabajo, tengo registrados los casos y los elementos necesarios para la discusión y la prueba. Y mientras todas estas injusticias perduren y exista la amenaza de que puedan extenderse á Marruecos, podrá haber entre Francia y España la correspondencia oficial de los Estados, no del todo aiosa para el que acepte esas manifestaciones de inferioridad; vivirán muy contentos

los ministros de Estado de su obra; pero no hay que hacerse ilusiones: la amistad cordial y sincera de los dos pueblos será imposible.

No lo es el remover los obstáculos que á ella se oponen. ¡Ojalá que las alegrías de la fiesta allá en los suntuosos salones de nuestra Embajada de París, más que á la lucha de ceremonias y á la obediencia debida al Protocolo, tengan por causa el haber alcanzado España lo que imperiosamente demandan el bien de sus hijos y su propia dignidad.

MIGUEL VILLANUEVA.

París

«El mal apostol,»

«Como los que vienen á interrogarme adulteran mis palabras, me decido á hablar al pueblo.»

Así comienza el nuevo sermón de Tolstoy que J. W. Bienstock acaba de publicar en francés, y en el cual encontramos la esencia de las ideas del apóstol ruso, no sólo en lo relativo á la agitación política, sino también en lo que á la guerra se refiere.

La guerra es, para Tolstoy, el verdadero mal. Las bombas, los asesinatos políticos, la agitación obrera, es cosa á su ver de poca transcendencia. Lo terrible es la guerra. Oído. En este punto su palabra es admirable.

«La guerra—dice—nos cuesta ya millares y millares de vidas, sin contar la multitud de hombres mutilados que quedarán inútiles para todo trabajo. Ella arruinará, no sólo á la presente generación, sino también á la futura, que será la que pagará, en forma de impuestos, las enormes deudas contraídas. Lo sucesos del 22 de Enero no tienen comparación posible con lo que acontece en la Manchuria, en donde cada día mueren muchos más hombres que los que perecieron en la sangrienta jornada. Y, sin embargo, esas hecatombes, no sólo no conmueven á nuestra sociedad, sino que las mira con indiferencia, ó, lo más, con compasión. Cuando se habla de los males del pueblo ruso, hay que hablar sólo de la guerra; los sucesos de San Petersburgo no son sino una circunstancia accesorias unida á ese mal profundo. El remedio no está en curar uno solo, sino los dos á la vez.»

¡El remedio de libertar á los rusos de sus dos males!

Para los liberales, para los socialistas, para casi todo el mundo, el verdadero camino que conduce á ese resultado es la supresión del despotismo. Para Tolstoy, no, «El cambio de la forma despótica—dice—por la forma constitucional ó republicana, no librará á Rusia de ninguno de esos males. Todos los Estados constitucionales, lo mismo que el ruso, se arman estúpidamente, y cuando les viene en gana, sus gobiernos enlajan á la lucha fratricida al pueblo; ejemplo: la guerra de Abisinia, del Transvaal de Cuba, de China, del Thibet y las guerras contra los pueblos de Africa. Todas ellas provocadas por gobiernos constitucionales y republicanos. Y el caso llegado, esos mismos gobiernos reprimen por la fuerza los tumultos y las manifestaciones á título de violaciones de la legalidad.»

No se puede ser más categórico.

En cuanto á las consecuencias que Tolstoy saca, el czar y el Santo Sínodo deben agradecerse las. Son la defensa de la matanza del 22. He las aquí:

«La importancia de los sucesos de San Petersburgo no está, ni mucho menos, como creen los hombres poco pensadores, en la evidente demostración de las torpezas de un régimen despótico. No. La importancia de esos sucesos es mucho más grande; está en que por los actos de ese gobierno—mencato y grosero cual ninguno—vemos claramente no ya sólo su maldad y su inutilidad, sino también la de todos los demás gobiernos; es decir, de toda asociación de hombres revestidos de poderes bastantes para someter á su voluntad á los pueblos.»

Inútil, pues, toda tentativa de reforma; todo paso hacia adelante, vano; todo anhelo de libertad, loco empeño. «Para que agitaros, pobres obreros rusos? ¿Para qué lanzar al viento vuestras lamentaciones miserables? ¿Para qué enseñar vuestras espaldas marcadas por el látigo de los cosacos?»

El apóstol os dice:

«Todo es inútil! Y no lo contestéis diciéndole que para vosotros ser iguales á los obreros ingleses ó franceses sería la más profunda de las fortunas.

El dirá: «El siervo no necesita nada de eso; lo que precisa es otra cosa; lo que espera y desea desde hace mucho tiempo, y de lo que os hablará siempre, es de la socialización de la tierra, del derecho de propiedad. Cuando el siervo tenga derecho á la tierra que cultiva,

sus hijos ya no irán á la fábrica, y los que vayan establecerán sus salarios, sus horas de trabajo y sus derechos.»

Tal vez esto es cierto. Tal vez la repartición de los bienes establecerá un día la suprema justicia entre los hombres. Pero, entre tanto, ¿por qué no mejorar lo injusto? ¿Por qué no constentarse con lo poco que puede obtenerse inmediatamente? Si en Francia las ideas de Tolstoy hubieran dominado hace ciento y tantos años aún existiría el poder absoluto. El sistema de «ó todo ó nada», es un sistema negativo. Por eso el más bueno, el más dulce de los pastores, comienza ya á ser llamado por los obreros de Rusia el mal apóstol.

E. GÓMEZ CARRILLO.

De Petersburgo

La Constitución.—El padre, Juan de Cronstadt.—La situación de Riga.—Ejecución.—La agitación agraria.

San Petersburgo.

Continúa el estado de inquietud. Unas veces tiran de la cuerda los elementos moderados; otras, los elementos reaccionarios. Hoy parece que están en boga los últimos.

A propósito del funcionamiento de la Comisión encargada de preparar la reunión de los Zemskii-Sobors, la Municipalidad de Moscou y los Zemstvos de este Gobierno habían votado recientemente un acuerdo tendente á hacer entrar en dicha Comisión á los delegados de los Zemstvos, escogidos en las Municipalidades de las grandes villas y en las grandes Sociedades corporativas, contrabalanceando así la influencia de los burócratas, enemigos de todo cambio.

Los delegados de Moscou, llegados á Petersburgo para presentar una copia de la resolución adoptada al ministro del Interior, no han logrado hacerse recibir por éste.

La entrevista había sido aceptada en principio y convenida para las once y media de la mañana.

A las diez hubo de decirse que ya no se podía efectuar.

Esta negativa ha sido considerada por los pesimistas, que creen que nada bueno puede salir del rescripto imperial de 3 de Marzo, como una confirmación de sus temores.

El famoso fraile Juan, de Cronstadt, supuesto taumaturgo, ha recibido noticia de haber sido condenado á pena de muerte por los terroristas.

Aunque esto se ha desmentido oficialmente, no cabe duda de su exactitud, porque las autoridades han dispuesto que se coloque un guardia en la entrada de la casa del «santo», á fin de prohibir el paso á toda persona sospechosa.

Los obreros de muchas fábricas de Riga y de los alrededores, que habían vuelto al trabajo, se han declarado otra vez en huelga figurando entre ellos los de los grandes talleres de construcción de vagones de la Compañía del ferrocarril ruso-báltico.

Se ha evitado una nueva huelga de impresores, gracias á la mediación del propietario de un gran periódico.

Un grupo de 2.000 obreros, aproximadamente, que pasaba por las calles, fué acometido por un destacamento de cosacos, y maltratado tan severamente á latigazos, que muchos trabajadores fueron gravemente heridos.

El teniente de Policía Degtíreff, de Dünaburg, acaba de ser mortalmente herido de un tiro de revólver. No pasa día sin que ocurran hechos de la misma índole.

La agitación entre los campesinos de las regiones del noroeste del Imperio se extiende incesantemente.

En Talsen promueven aquellos muchas huelgas, acompañadas de asambleas tumultuosas, al término de las cuales se distribuyen invariablemente sediciosas proclamas y se tremola la bandera roja.

En Polonia.—Satisfacción nacionalista.—Disquite patronal.

Se me dice desde Varsovia que la situación de Polonia apenas ha cambiado desde mi salida de dicha ciudad.

Las patrullas siguen siendo dueñas de las calles, cuando no se las hace víctimas de la dinamita, como ocurrió días ha, en que ocho soldados, dos agentes de Policía y un guardia á caballo fueron gravemente heridos por la explosión de una bomba.

Los elementos patronales, á pesar de todo, esperan una solución favorable de la cuestión escolar desde el punto de vista nacionalista, y esta es,

peranza está confirmada por los recientes discursos pronunciados en el Comité de ministros...

perfecta. Tengo 12.000 hombres a mis órdenes, y son 12.000 marineros a la altura del papel que se les ha confiado...

hospital es necesario a la escuadra, y no la dejará. El corresponsal fué obsequiado con champagne por el almirante...

Se acordó proponer al Ayuntamiento: Que del capítulo de imprevisos satisfaga los gastos de escritura de adquisición de los terrenos...

SUCESORES VIUDA BANQUÉ

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta. VERTHEIM Y WILSON

VIAJANTE:—D. André, Barceló, de Porreras. COMISIONABOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7...

Informaciones

Exámenes para ingreso en Oficinas Militares

Como anunciamos a su debido tiempo, a las nueve de esta mañana ha empezado en la Capitanía General los exámenes de sargentos para el ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares.

Componen el tribunal el Coronel Jefe de Estado Mayor señor Muratori, el Capitán del mismo cuerpo señor Sampol y el Oficial tercero de Oficinas Militares don Restituto Fraile Ruiz...

Tres del Regimiento Infantería de Inca, que se examinarán el día 8. Los últimos serán dos, procedentes del Batallón de Infantería de Ibiza.

Seis del Regimiento Infantería de Mahón y uno de Artillería de aquella plaza. Hoy se examinan estos.

Cuatro del Regimiento Infantería de Palma y uno de Artillería de esta guarnición, cuyos exámenes darán principio el 7.

Una desgracia. Ayer sobre las tres y media de la tarde, don Manuel Villalonga y Perez, que se estaba paseando por el malecón antiguo del muelle...

Reconociendo el herido por los facultativos don Eugenio Losada y don Domingo Escafi, le apreciaron la rotura de ambos tobillos en su parte inferior...

Al lamentar el percance ocurrido al señor Villalonga, hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

La política

Los mauristas. Han dicho los amigos del señor Maura que ellos, si se abren las Cortes, cumplirán con los deberes que se les aconseja la disciplina...

Las oposiciones están decididas a reunirse en breve; pero los jefes lo harán antes de que se abran las Cortes, si estas se reúnen en Mayo.

Los republicanos, en vista de la conducta del Gobierno en las pasadas elecciones, han decidido apelar a la obstrucción.

El Kaiser en Mahón. El gobernador civil Sr. Jalón recibió ayer tarde el siguiente despacho expedido en Mahón por el Delegado del Gobierno de S. M. D. José M. Cabanillas:

Mahón 3-13. Delegado a Gobernador. S. M. el Emperador, en carruaje descubierta acaba de recorrer pueblos Villacarlos, San Luis y alrededores Mahón; al entrar en esta y atravesar población para regresar a bordo munchedumbre que invade calles le ha tributado entusiasta ovación...

Mahón 3-17. Acaba de partir vapor que conduce a S. M. el Emperador, sale escoltado por cruceros alemán Friedrich Karl y el español Cardenal Cisneros.

Mahón 4-10. Delegado a Gobernador. «Anoche me visitó Oonsul Alemán...

nia y en nombre S. M. el Emperador me entrehó estuche con Cruz Corona Imperial Prusia igualmente Alcalde Mahón Cruz Aguila Roja S. M. al despedirse Consul alemán en esta plaza distinguido español don Juan F. Talavull le regaló soberbio alfiler corbata con cifras y Corona Imperial brillantes y rubies.

Carta abierta

Señor Alcalde de Palma. Muy señor mío de mi consideración mas distinguida: Tengo la satisfacción de participarle que D. Enrique Sureda, cede el bosque de Bellver para que se celebre en el la Fiesta del Arbol.

La estación es la más indicada; tenemos local apropiado y grandes deseos de implantar en nuestras costumbres tan culta como útil solemnidad.

Se atreve a esperar que la «Fiesta del Arbol» sea esta vez un hecho. Su afectísimo S. S. q. s. m. b.—Martín Pou.

Eclos de Sociedad

Bienvenidos. A bordo del vapor correo Miramar han llegado hoy de Barcelona: Don Juan Janer, don Fernando Riera, don José Bosch, don Luis Miró y familia, don Francisco Bordoy, don Enrique Estrada, don Polo Serra, doña María Vidal, don Juan Miró, don Antonio Oller, doña Carmen Lapon, don Antonio Ribas, don Antonio Torrandell, don José García, doña Clotilde Salas, doña Teresa Oliver, doña Enriqueta Puig, doña Juana Zarroyo y don Luis G. Torrens.

Acercándose a nosotros la trayectoria de las depresiones del Atlántico —dice el meteorólogo «Sfejjoon»,— y actuando varias de éstas directamente sobre nuestras regiones, habrán de originar una agitación atmosférica bastante continua con el consiguiente de arrollo de lluvias generales, que hace falta y se desea, y un retroceso en la temperatura.

Entre períodos de lluvias podemos dividir esta quincena: del 1 al 6, del 10 al 11 y del 14 al 15.

Lunes 3.—Actuarán en el mar del Norte y en el Mediterráneo centros de baja presión y nuevas fuerzas del Atlántico llegarán al NO. y SO. de la Península.

Se registra en lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico hasta la región central.

Martes 4.—El centro principal de perturbación se hallará hacia el NO. de Francia, y persistirán los mínimos del SO. de la Península y del Mediterráneo. Lluvias generales y alguna tormenta con viento de tercer cuadrante.

Del 5 al 6.—Los elementos perturbadores, que continuarán el miércoles 5 en el SO. y NO. de la Península, estarán el jueves 6 en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia, y mantendrán el régimen lluvioso en nuestras regiones, principalmente en Andalucía y Levante.

Del 7 al 9.—Aunque no completamente buenos, serán los más tranquilos de la quincena, por punto general.

Lunes 10.—Volverá a perturbarse el estado atmosférico, pues se acercarán al Cantábrico y al SO. de la Península nuevas depresiones del Atlántico, que causarán lluvias bastantes generales y algunas tormentas, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Martes 11.—La depresión del Cantábrico penetrará en Francia, y la del SO. se habrá trasladado al Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares y Argelia. Seguirán las lluvias en nuestras regiones, principalmente en la mitad oriental.

Del 12 al 13.—Mejorará la situación en la Península, pero su registrarán lluvias el miércoles 12 en Andalucía y Levante, y el jueves 13 en el NO. y Norte.

Del 14 al 15.—Una depresión se aproximará al SO. de Irlanda y NO. de la Península, ocasionando chubascos y algunas tormentas de el NO. y N. al centro, con vientos de entre SO. y NO.

NOTAS MUNICIPALES

A la una de ayer se reunió la comisión de Gobierno y Policía, bajo la presidencia del Sr. García Orell y con asistencia de los Sres. Canet, Quijada, Rosselló y Bonnin.

Esto tarde a la una debe reunirse la Comisión de Ensanche para señalar los linderos entre la propiedad de D. Juan Oliver (Maneu) y una casamata del Ayuntamiento.

Mañana a la una se reunirá la comisión especial nombrada por el Ayuntamiento en virtud de una solicitud de La Federación de Sociedades Obreras, con objeto de estudiar la manera de conseguir el abastecimiento de las subsistencias.

Componen dicha comisión los concejales D. Francisco García Orell, D. Antonio Rosselló y Gómez y don Mariano Massanet y Verd.

Información económico-financiera

Operación de crédito. Según un periódico financiero, el Gobierno pedirá en el articulado de la ley de presupuestos una autorización para hacer una operación de crédito en oro por la cuantía que permita el pago de todos los derechos de aduanas en oro, que también se establece en los presupuestos y en la ley para el nuevo arancel.

Dicha operación,—según el citado periódico—podrá consistir en un adelanto sobre la base de estos sobrantes en oro, y tendrá el carácter de que se deberá liquidar forzosamente dentro del ejercicio.

Como parte de los derechos en oro tienen su destino fijo en el pago de cupones del Exterior, unos 40 millones, lo que podrá ser base para esta operación será lo que reste del total pago en oro, después de hecho aquel pago, ó sean de 30 a 50 millones.

Una casa ó grupo de los Estados Unidos ha hecho proposiciones para este adelanto en condiciones módicas; pero esto importa poco, pues no faltarán entidades que busquen el negocio.

Sobre subsistencias

Hablando el conde de Mejorada del real decreto sobre las tahonas reguladoras y demás, relativo a las subsistencias, ha insistido en que está dispuesto a establecer tahonas reguladoras y tablas de carne para el abaratación de dichos artículos.

Añadió que el Ayuntamiento no cuenta con recursos y no puede hacer nada provechoso, á no ser que el gobierno equipare al pueblo de Madrid con el de Barcelona haciéndole pagar por encabezamiento de consumos, en vez de las 17 pesetas que en la actualidad satisface por habitante, las 12 pesetas que abona Barcelona por igual concepto.

Entiende el alcalde que así ahorraría el Ayuntamiento de Madrid 1.500 mil pesetas que podrían destinarse al establecimiento de tahonas reguladoras y obras parecidas.

Por su parte, el ministro de la Gobernación ha manifestado que el decreto de tahonas reguladoras se hará extensivo, previa solicitud, á ayuntamientos determinados; es decir, á aquellos pueblos en que se haga indispensable combatir la acción de los intermediarios.

Nuestros corresponsales

Muro. Nuestros agricultores están alarmados en vista de que no viene la tan deseada lluvia.

Ayer noche fué llevada al cementerio de esta villa la virtuosa señora D.ª Margarita Oliver Castañer, esposa y madre respectiva de nuestros amigos D. Miguel y D. Juan Oliver.

Hoy, en la Iglesia parroquial se han celebrado por su alma santos funerales, á los cuales ha asistido lo más granado de la sociedad murcense. Desearnos al affigido esposo y desconsolado hijo, el bálsamo consolador de la resignación cristiana, única que en tales casos, puede hacer más llevadero el golpe terrible que produce en nuestro corazón la separación de algún ser querido.

Se nos dice que ha sido robado el dinero del cepillo de la Sangre, cuya efigie se venera en la Iglesia parroquial. Como van tomando incremento los robos ó mejor dicho raterías, en esta villa, sería en nuestro concepto necesario que nuestras autoridades tomasen la medida de instalar un puesto de la Benemerita, único medio de atacar el mal que deploramos todas las personas honradas.

Ya hace tiempo que otras personas proponían lo mismo en vista de ciertos hechos

GRANDES SURTIDOS

En Sedas, Lanas negras, cha'es, Mantillas y Velos. Sastrería, Camisería y Pañería

Almcenes S. JOSE

BRONDO (E QUINA BORNE) — PALMA

que habian tenido lugar y esta es la hora, que sepamos, que so haya hecho nada en este sentido.

Crónica judicial

Audiencia. Esta mañana se ha suspendido la vista de la causa que debía celebrarse, con motivo de estar enfermo el abogado defensor.

Mañana se verán ante la Audiencia Territorial, los autos juicio ordinario de menor cuantía promovidos ante el Juzgado de primera instancia de la Lonja por D. Miguel Moll contra D. Sebastián Valent.

Defenderán respectivamente á las partes los abogados D. Miguel Amengual y D. José Socias.

El día primero de Marzo próximo se celebrarán exámenes de aspirantes á Secretarios de Juzgados municipales.

En la Secretaría de Gobierno se admiten solicitudes hasta el día veinte del corriente.

Los exámenes de Procuradores tendrán efecto el día diez y seis de Mayo próximo.

Las solicitudes pueden presentarse hasta el quince del actual.

Crónica marítima

Movimiento del puerto Entrados. Procedente de Soller ha llegado á nuestro puerto el laud Catalina.

A las seis de esta mañana lo ha verificado el vapor Miramar con la correspondencia, pasaje y carga general.

Dicho buque ha sido portador de 8 cabezas de ganado vacuno.

Salidos. Ayer tarde salió para Marsella, el vapor mercante Islaño, con pasaje y efectos varios.

El vapor Balear á hora de itinerario á las seis y media) soltó amarras con destino á Barcelona, con la balija, pasaje y variada carga.

Despachados. Ha sido despachado por la Sanidad de este puerto el pailebot Los Amigos, para Ciudadela, con efectos.

El laud Catalina lo ha sido para Santa Pola, con carga de efectos.

Con lastre saldrá para Valencia el laud San Bernardo.

Hoy al medio día ha llegado procedente de Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

Con destino á Barcelona saldrá esta tarde á la hora de costumbre el vapor correo Balear.

Procedente de Mahón llegará mañana á las seis de la misma el vapor correo Isla de Menorca.

Al medio día de mañana sald á para Ibiza y Valencia el vapor Lullio.

Crónica Religiosa

Santoral. Para mañana.—San Vicente Ferrer; con fesor, y Santa Emilia.

Cuarenta Horas. Continúan en Santa Catalina de Sena. A las seis y un día exposición y acto seguido se rezará la primera parte del rosario.

A las diez misa solemne cantada por el Orfeón Mallorquí y sermón que dirá don Delfín Salgado, capellán del cuerpo de Artillería é Ingenieros. A las seis y media, por la tarde se rezará una parte del Santísimo Rosario.

Visita á la Corte. En Santa Eulalia á Nuestra Señora de la Piedad.

En el vapor correo de Valencia em-

Rusia y Japon

Una entrevista con Rodiestvenski.

El corresponsal de un periódico parisiense en Nossi-Bé (Isla de Madagascar), ha conseguido, á fuerza de poderosas recomendaciones y de múltiples esfuerzos, entrevistar al almirante Rodiestvenski, jefe de la escuadra rusa del Báltico, que en el puerto indicado halláase hace meses estacionada.

Ha sido recibido, el corresponsal á bordo del Kniaz-Swaroff, buque almirante de la flota de refuerzo. Y cuenta el periodista que Rodiestvenski lo acogió muy cordialmente en el gran salón del acorazado, donde se hallaba en compañía del jefe de Estado Mayor capitán de navío Clouper de Oollongne, y del comandante del acorazado capitán de navío Ignatius.

El almirante, después de algunas palabras de bienvenida, comenzó por declarar, naturalmente, al corresponsal, que se hallaba completamente encantado de su permanencia en Madagascar.

—Mire usted esta rada de Nossi-Bé —le dijo.—Es una de las más bellas, y de las seguras que yo conozco. Los fondeaderos son excelentes; casi no hay oleaje. No se soñarían mejores. El aprovisionamiento de víveres se opera muy fácilmente, sobre todo en lo que concierne á la carne fresca, que los equipajes pueden procurarse á 50 céntimos el kilogramo. Además, en todas partes hemos encontrado facilidades y atenciones. Así las damas de Tananarive acababan de enviarme tres toneladas de legumbres para el buque-hospital Orel. Estoy agradecidísimo á tan delicada atención.

—Y no teme usted,—le preguntó el corresponsal—que su larga estancia en la costa francesa sea objeto de un cambio de notas entre los Gabinetes de Tokio y de París?

—No, por cierto,—respondió el almirante.—Esa cuestión está arreglada. Su ministro de asuntos extranjeros ha respondido al Japon que el hecho de permanecer en la escuadra rusa en Madagascar, no constituía ningún antimilitar, y que, si los japoneses viniesen á la isla, serian recibidos con la misma cordial hospitalidad que los rusos.

—Piensa usted, almirante, volver pronto á la mar?

—En verdad, no lo sé. Todo depende de la gran cuestión del carbón. Si usted supiera lo que estos monstruos (y el almirante extendía su brazo en la dirección de los sesenta buques que componen su flota) consumen de carbón! Y los barcos carboneros no llegan siempre tan á tiempo como se les desea. Y tal vez salga yo al encuentro de la tercera escuadra; pero, se lo repito á usted, todo depende del carbón, y también... de los acontecimientos.

Como el día anterior al de la entrevista—celebrada el 7 de Marzo,—se había recibido en Nossi-Bé un telegrama anunciando el resultado de los trabajos de la Comisión internacional reunida para establecer los hechos sobre el incidente de Hull, el corresponsal aprovechó la oportunidad para felicitar al almirante de los acuerdos favorables á Rusia y provocar así alguna manifestación de Rodiestvenski.

—Si—respondió el jefe de la escuadra,—los almirantes han aprobado mi conducta; pero aunque subsistan las dudas, yo soportaré siempre la responsabilidad moral del incidente. Sin embargo,—añadió animándose,—los torpederos estaban allí. Los buques á mi confiados corrían un peligro. Yo debía salvar el Kniaz-Swaroff y lo salvé.

—Se ha pretendido aseverar que los equipajes de la escuadra no eran suficientemente prácticos.

—Eso es una pura invención. Mis equipajes son excelentes; su moral, es

Notas oficiales

El Kaiser en Mahón.

El gobernador civil Sr. Jalón recibió ayer tarde el siguiente despacho expedido en Mahón por el Delegado del Gobierno de S. M. D. José M. Cabanillas:

Mahón 3-13. Delegado a Gobernador. S. M. el Emperador, en carruaje descubierta acaba de recorrer pueblos Villacarlos, San Luis y alrededores Mahón; al entrar en esta y atravesar población para regresar a bordo munchedumbre que invade calles le ha tributado entusiasta ovación...

Mahón 3-17. Acaba de partir vapor que conduce a S. M. el Emperador, sale escoltado por cruceros alemán Friedrich Karl y el español Cardenal Cisneros.

Mahón 4-10. Delegado a Gobernador. «Anoche me visitó Oonsul Alemán...

Mahón 3-17. Acaba de partir vapor que conduce a S. M. el Emperador, sale escoltado por cruceros alemán Friedrich Karl y el español Cardenal Cisneros.

Mahón 4-10. Delegado a Gobernador. «Anoche me visitó Oonsul Alemán...

Mahón 3-17. Acaba de partir vapor que conduce a S. M. el Emperador, sale escoltado por cruceros alemán Friedrich Karl y el español Cardenal Cisneros.

Mahón 4-10. Delegado a Gobernador. «Anoche me visitó Oonsul Alemán...

barcarán mañana custodiados por la guardia civil seis individuos que van a extinguir las condenas que les fueron impuestas por esta Audiencia.

Se ha recibido en la Secretaría de la Junta Instrucción Pública un cheque de ocho mil seiscientos sesenta y una pesetas y cincuenta y un céntimos para el pago de las Clases Pasivas del Magisterio.

El gobernador civil ha recibido el siguiente despacho del Ministro de Instrucción Pública:

«Tramitados en este Ministerio con urgencia todos los expedientes de primera enseñanza pendientes urge también que V. S. en término de ocho días tramiten y remitan a la superioridad cuantos expedientes tengan pendientes encarezca V. S. a todos los funcionarios necesidad cumplir esta orden.

Ampliando nuestro suelto publicado en la edición de ayer referente al pago del aumento gradual de sueldo a los maestros de la Provincia, debemos hacer constar que la Diputación Provincial en diciembre próximo pasado reclamó las nóminas a la Secretaría de la Junta de Instrucción Pública, y en esta oficina con el objeto de cumplimentar mejor este servicio y no irrogar perjuicios a los maestros, se demoró el envío de dichas nóminas por estar pendiente de rectificación el escalafón de los maestros.

Nos consta también que dentro breves días se hará efectivo el pago, de cuya demora no ha sido responsable la Diputación como se ve, ni tampoco la Secretaría de la Junta sino el buen deseo de no ocasionar perjuicios a algunos maestros que habían reclamado.

En las calles se ven tendidas muchas personas desfallecidas de hambre. La guardia civil comparte con ellas sus raciones.

En Antequera han sido asaltadas varias panaderías y heridos sus dueños.

Se reparten 4,000 panes diarios; pero no son suficientes para satisfacer la necesidad de tanto hambriento.

En Torremolinos se han secado los manantiales, siendo de temer que el vecindario asalte los depósitos de agua que surten a Málaga.

Como no hay guardia civil, pues está concentrada en los puntos en que ha habido alborotos, se están preparando las tropas para ir a los pueblos en que los acontecimientos las hagan necesarias.

El gobernador de la provincia manda en este momento un telegrama diciendo que los ánimos están excitadísimo en Antequera y que teme graves desordenes.

Ayer, después de repartirlos un abundante rancho, salieron de Málaga para su pueblo los vecinos de Casarabonela, que habían llegado el día antes, dando el espectáculo de su situación angustiosísima.

Según ha dicho el ministro de la Gobernación, no tiene noticia de lo que dicen algunos periódicos relativo a sucesos sangrientos ocurridos en Almería.

Se dijo que en este pueblo numerosos grupos, armados de escopetas, habían asaltado los cortijos, matando a sus moradores y robando todo lo que se encontraron.

En Aragón también empiezan a sentirse los efectos de la sequía.

Pocas veces se ha visto que pase tanto tiempo sin llover.

En Cincovillas, donde no se ha conocido nunca mendicidad abundan ahora los menesterosos.

En muchos pueblos de la ribera del Júcar, en la parte baja de Teruel y hasta cerca de Huesca, es decir, en todo Aragón, contrasta ver el aspecto de los campos.

Han despachado con el rey los ministros de Estado y Justicia, poniendo a la firma los decretos siguientes:

Credencial a D. Antonio de Castro, acreditándole como embajador de España cerca del Rey de Italia.

Recredencial a favor del señor Llavera, ministro de España en Chile.

Contestando a una carta del señor Caso, ministro de Bolivia en Madrid.

Dando el pésame al gran duque Weidmad, por el fallecimiento de su esposa.

Fijando en 20 los caballeros que han de formar la Orden de Carlos III y declarando limitadas las concesiones de grandes cruces de esta Orden a príncipes extranjeros.

Dándose por enterado de una comunicación del príncipe Coburgo Ghotá; anunciando el fallecimiento del príncipe Boris.

Nombrando canónigo de la catedral de Vich a D. Tomás Serra y Güell.

Nombrando canónigo de Soria a don Fernando Fernández Espina.

Nombrando canónigo de Málaga a D. Pedro Gómez Candell.

Comutando por cadena perpetua la pena de muerte que impuso a Cristóbal Arilla la Audiencia de Cádiz.

Los reos de Mazarete

En Gobernación se ha recibido una instancia enviada por el vecindario de Mazarete, por conducto del gobernador, pidiendo el indulto de los reos que sufrirán la última pena en aquel pueblo.

El ministro de Gracia y Justicia, que está hoy en Guadalajara, ha visitado la cárcel, y los reos solicitaron hablarle.

Fueron conducidos a su presencia, y le suplicaron de rodillas y llorando clemencia.

El señor Ugarte les prometió estudiar bien el asunto, dándoles esperanzas y confortándoles en lo posible.

El descanso dominical

Ha visitado al ministro de la Gobernación una Comisión de fabricantes

de vidrios de Tarragona y Barcelona, para rogarle que se permita trabajar en domingo a las mujeres y niños, por los perjuicios que irroga tener que apagar los hornos.

El ministro ha ofrecido estudiar el asunto.

También le han visitado varios taberneros para pedirle igualmente que se les autorice para tener abiertos sus establecimientos en domingo.

Han llegado varios ganaderos andaluces para unirse a la Comisión que gestiona la celebración de corridas de toros en domingo.

En Gobernación se han recibido infinitas de telegramas de provincias solicitando la misma concesión.

Manifestación cívica

En Burjasot (Valencia), se ha celebrado una manifestación cívica en memoria de los mártires de la libertad.

Infinidad de personas, la mayoría republicanas, han asistido a la manifestación.

También han concurrido varias músicas.

Se pronunciaron discursos encomiásticos de las ideas democráticas, y se anatematizó con toda dureza el nombre de Cabrera, que mandó fusilar a los que cogió en aquel pueblo, luchando por la libertad.

El entusiasmo fué grande.

Telegramas

Motin en un hospital

Mujeres amotinadas

Madrid 4-0-30

Ayer ocurrió en el hospital de San Juan de Dios un serio motin provocado por las mujeres.

Estas expusieron a los empleados del establecimiento la necesidad en que se veían de no poder verificar las operaciones de limpieza y de aseo personal, a causa de la gran escasez de agua que se notaba en el establecimiento.

Pidieron que se les trajese cantidad bastante de aquel líquido, y habiéndose negado los empleados a ello, a causa de la imposibilidad de adquirirlos en aquel momento, las mujeres llevaron a cabo ruidosas protestas.

En Zaragoza

Madrid 4-1-7

De Zaragoza comunican que los estudiantes han realizado una manifestación recorriendo tumultuosamente algunas calles.

Dirigiéronse después a la Universidad, en cuyo edificio penetraron confusamente, impidiendo que continuasen las clases.

Atropellos.—Cargas

Madrid 4-1-9

Zaragoza.—Los estudiantes recorrieron las dependencias de la Universidad, penetrando en algunas salas, en donde atropellaron a los Catequistas y a los alumnos que a la clase asistían.

Tuvo que acudir la fuerza pública, intimando a los amotinados se retirasen, a lo que se negaron éstos, librándose con tal motivo una fuerte refriega.

Contratos.—Los decanos

Madrid 4-1-11

Zaragoza.—De resultas de las cargas dadas por la policía se han registrado numerosos contusos.

Los decanos se han reunido en la Universidad para tomar algunos acuerdos.

Motin en Valencia

En un penal.—Vigilante desarmado

Madrid 4-1-13

Desde Valencia se reciben telegramas dando cuenta de un serio motin que ha tenido lugar en el penal de aquella ciudad.

Los presos sublevaron, y acometieron a los vigilantes, a uno de los cuales desarmaron, infiriéndole algunas heridas.

Ñuñaladas.—Otro herido.—Desarmados

Madrid 4-1-15

Algunos vigilantes del establecimiento intentaron sofocar el motin, no consiguiéndolo por mas esfuerzos que hicieron.

Uno de los empleados fué acometido por los presos, los cuales le asestaron catorce ñuñaladas, dejándole muerto.

Otro de los vigilantes fué agredido también con arma blanca, resultando con gravísimas heridas, de las que teme fallezca.

La fuerza que custodia el penal intervino en la refriega, logrando sofocar el motin, siendo los presos desarmados y reducidos.

La boda del Rey

Madrid 4-1-20

«Le Figaro» de París publica un telegrama acogiendo el rumor al que atribuye veracidad, de que está concertada la boda del Rey don Alfonso de España con la princesa austriaca Eleonor Inmaculada Annata.

Afirma también el mismo periódico que ambos futuros esposos se verán en Cannes, a cuyo punto irá el Rey cuando verifique su viaje a París.

Conferencia en el Ateneo

Madrid 4-1-25

El señor Silvela ha dado en el

Ateneo otra conferencia que ha versado sobre la Etica, la que forma parte del programa de lecciones que sobre dicho tema viene desarrollando.

El conferenciante al terminar fué muy aplaudido.

Los sucesos de Rusia

Madrid 4-1-30

Comunican de San Petersburgo que en Lodz ha ocurrido un terrible suceso.

Trabajaban en aquella ciudad buen número de obreros los cuales fueron envenados al servirseles la comida.

Estos obreros habíanse negado a secundar la actitud de sus compañeros declarándose en huelga.

Los obreros que han resultado envenados ascienden a unos ochenta, 38 de los cuales estan en tan grave estado que se considera inminente su fallecimiento.

Atribúyese este criminal atentado a los obreros que están en huelga.

Los rusos desalojados

Madrid 4-1-35

Las noticias que se reciben del Extremo Oriente tienen poco interés.

Sábase que los rusos continúan reorganizando lentamente su retirada, fortificando aquellos puestos que mayores condiciones de defensa les ofrezcan.

La única noticia interesante que se ha recibido es la referente a haber sido desalojada una columna rusa del pueblo de Mienheka.

Sucesos en Varsovia

Los socialistas y la policía

Madrid 4-1-40

Comunican de Varsovia que los socialistas han llevado a cabo una imponente manifestación.

Fuerzas de la policía acudieron para impedir que aquella continuase, trabándose entre unos y otros una violenta colisión, de la que han resultado cuatro muertos y más de cuarenta heridos.

Proclamas amenazadoras

Madrid 4-1-45

Varsovia.—Los socialistas y revolucionarios han repartido proclamas unas proclamas de tonos violentos.

En ella se amenaza con valor por medio de la dinamita los edificios públicos.

El príncipe de Asturias.—Coronel honorario

Madrid 4-1-50

El Príncipe de Asturias, con motivo de haber sido nombrado coronel honorario del Regimiento de Húsares de la Princesa, ha obsequiado con un banquete a toda la oficialidad del mismo Regimiento.

El banquete se ha celebrado en Palacio y ha resultado brillante.

El Príncipe brindó congratulándose de aquel nombramiento.

Contesóle el coronel efectivo del regimiento Sr. Jaquetot felicitándole y considerándose muy honrado el regimiento, agradeciendo las frases de elogios que para el mismo tuvo el Príncipe.

(De nuestro corresponsal especial)

El emperador

Guillermo en Mahón

Mahón 8-15

Después de desembarcado el Emperador alemán, dirigióse a Villa-Carlos y San Luis, regresando después a Mahón.

Numeroso gentío aguardaba el regreso, saludándole con grandes aclamaciones y entusiasmos.

El Kaiser correspondría efectuosamente el saludo de la muchedumbre, desobediéndose.

Esta tarde se ha celebrado a bordo del trasatlántico «Hamburg», en el que viaja el Emperador, un banquete organizado por aquel en honor de las autoridades españolas.

A dicho banquete asistieron el Capitán general, señor Ortega Diaz, el gobernador señor Caballero, el Alcalde señor Victory y el cónsul alemán señor Taitavall.

Mahón 8-20

Esta tarde ha zarpado el buque «Hamburg» que conduce a Guillermo II.

Ha sido salvado, haciéndosele los honores correspondientes, y escoltándole los cruceros alemán «Friedrik Karl» y el español «Cardenal Bisneros».

En el momento de la partida los miradores y los muelles estaban atestadísimos de curiosos, los cuales han tributado al soberano de Alemania una entusiasta despedida.

Marqués.

BOLSIN

Barcelona 4-10-20

(Urgente)

4 por 190 interior perpé-

pétuo. 77-75

Amortizable 98-75

Nortes 47-80

Alicantes 77-55

Francos. 52-15

COMUNICACIONES

Vapores correos de Baleares

Salidas de Palma

Para Barcelona.—Directo: lunes, martes, jueves y sábados, a las seis y media de la tarde.

Para Valencia.—Con escala en Ibiza: los miércoles a las doce.

Para Alicante.—Con escala en Ibiza: los viernes a las doce.

Para Mahón.—Directo: los jueves a las seis de la tarde.

Por vía de Alcudia: los martes en el tren de las dos y media de la tarde. Por vía de Barcelona: los sábados en el vapor de las seis y media.

Para Ibiza.—Directo: domingo a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.

Para Cabrera.—Los lunes y jueves a las ocho.

Para Marsella.—Directo: los lunes a las tres de la tarde, los vapores de la «Isleña Marítima»; los sábados en vapores de la casa-francesa «Caillol, Duvallard y C.»

Para Argel.—Directo: los jueves a las cinco de la tarde en vapores de la «Isleña»; los miércoles en vapores de la Casa «Caillol-Duvillard».

Entradas en Palma

De Barcelona.—Directo: los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer. Por vía de Alcudia: los miércoles en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia.—Con escala en Ibiza: los sábados a las siete y media.

De Alicante.—Con escala en Ibiza: los lunes a las siete.

De Mahón.—Directo: los miércoles al amanecer. Por vía de Alcudia: los lunes en el tren correo. Por vía de Barcelona: los domingos al amanecer.

De Ibiza.—Los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera.—Los martes y viernes.

De Marsella.—Directo: los jueves por la mañana en vapores de la «Isleña»; los miércoles en vapores de la casa «Caillol-Duvillard».

De Argel.—Directo: los sábados en vapores de ambas Compañías.

ESTACIONES TELEGRÁFICAS

Para el servicio público

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, Sóller, Capdepera y Pollensa.—Estación semafórica: Bajoli, en la isla de Menorca.

SERVICIO DE TRENES

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7-40 mañana, 2 y 6-15 (mixto entre Empulma y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7-40 mañana, 2-30 y 6-15 (mixto desde Empulma) tarde.

De Manacor hasta Palma: a las 2-30 (mixto) 6-30 mañana y 5-15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6-30 mañana y 5-15 (mixto en los domingos) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6-45 mañana, 12-15 (mixto hasta Santa María) y 5-25 (mixto desde Empulma) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6-35 mañana, 1 y 5-25 (mixto hasta Empulma) tarde.

DILIGENCIAS

Salida de Palma

Andraitx c. Pelaires, 98. 2 t. 7 m.

S'Arracó c. Pelaires, 98. 2 t. 7 m.

Capdepera c. Santacilia. 2 t. 8 m.

Carvia c. Santacilia. 2 t. 8 m.

Esportles p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

Establiments p. Olivar. 2 t. 9 m.

CENTRO DE ANUNCIOS JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia número 10, PALMA DE MALLORCA

PUBLICIDAD EN TODAS FORMAS EXCLUSIVAS

Periódicos locales: LA ULTIMA HORA, LA ALMUDAINA, LA TARDE, EL DIARIO DE MALLORCA.—FACHADAS: En los puntos más céntricos de Palma.—TEATRO LIRICO: Telón anunciador, fijación de anuncios en los salones de descanso y exclusiva para cualquier forma de propaganda en el teatro Coliseo

Gran éxito Elegantes MARCOS ANUNCIADORES para la fijación de cartales, colocados en toda la población.—ANUNCIOS para todos los demás periódicos de Balearos y la península.—ANUNCIOS PERMANENTES. CONTRATOS VENTAJOSISIMOS.

PIDANSE TARIFAS

Juan Gonzalez Plaza Sta. Eulalia 10 Palma de Mallorca

Jarabe iodo-tánico fosfatado

oderoso reconstruyente preferible al aceite de hígado de bacalao y á sus emulsiones por ser de gusto agradable y por contener en mayor cantidad de iodo asimilable: es á la vez mejor que el preparado corriente por carecer de alcohol que está contraindicado en multitud de afecciones y hace más irritable las preparaciones iodo-tánicas.

Recomendado especialmente en la ANEMIA, CLOROSIS, INSUFICIENCIA RENAL, LINFATISMO y demás estados morbosos en que predomina la DEBILIDAD GENERAL.

FARMACIA REY, Bolsería 1 y 3, Palma

MALTA KNEIPP

EL MALTA KNEIPP facilita la digestión al estómago más debilitado y es la mejor bebida para reemplazar el café colonial.

EL MALTA KNEIPP tomado con leche, resulta un alimento superior, una bebida inmejorable para ancianos, jóvenes, niños y todas las personas que desean tener salud.

Las nodrizas que toman el MALTA KNEIPP son las que alimentan mejor á los niños. Páase en Farmacias, Droguerías y en el depósito FARMACIA KNEIPP, CALL 22, BARCELONA.

Catálogo gratis.

SOCIEDAD GENERAL

DE

TRANSPORTES MARÍTIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Abril de 1935

LÍNEA DIRECTA DEL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses El 11 de Abril el vapor

ALGERIE

El día 21 de Abril, el vapor

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 8 de Abril para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

Admitiendo únicamente pasaporte de tercera clase, Consignatarios en Barcelona: R FOL y Comp., dermatología San Francisco, 25, pral.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Carógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Sede: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 83 y 85—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester. Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema (Downson)—Calderas y máquinas de vapor (Davey Faxman y Compañía)—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, tracción por fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Ricks.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, diques, grúas.—Reparación de buques. Construcciones metálicas.—Calentamiento y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Mediana de Aragón
Fajas y Sales naturales purgantes
Sulfatadas - Sódicas - Liticas - Magnesadas

No exigen régimen
Son de efecto seguro. No irritan jamás
MEDALLA DE ORO.—PARIS 1900

Sales naturales para locución y baño

Obtenidas por evaporación instantánea de sus aguas
Encetisimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo, en todas sus manifestaciones.
De éxito seguro en el Hepatismo, Escrófulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Indispensables para las afecciones de las vías Centrales, Urinarias de la mujer
Salos del Pilar

Para preparar
La mejor agua de mesa Estimago-higado-ritónico é intestinal
La más económica
Vendidas en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Bajas, 4—Barcelona.



Sucursal de la Cerería

FUSTER DE MANACOR

á cargo de Francisco Fuster

OLMOS 134 PALMA DE MALLORCA

Cerías, biardones y toda clase de velas para funciones religiosas, tales como procesiones, entierros, etc., etc.

GRAN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

OLMOS 134 PALMA!

VAPORES TRASATLANTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA

(Sociedad en comandita)

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habinasádrá el 8 Abril el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad la cabida que necesitan, teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no esté previamente comprometida.

Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ y PLANAS, calle de San Juan núm. 20, Palma.

LA PREVISION NACIONAL

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

A prima fija

Capital social 5 000,000 de pesetas

Subdirector en Baleares: Don José Aguiló, Tamorer 10.

EL ÁGUILA LAMPISTERIA Y QUINCALLA

30 BROSSA 30 (antes FAROLA VERDE)

Para la Feria de Ramos

Se acaba de recibir en dicho establecimiento un espléndido y variado surtido en todas clases de

Juguetes, Artículos fantasía y Abanicos

Propios para regalos de dicha Feria de Ramos.

A PROVECHA LA OCASION

PRECIOS SIN COMPETENCIA

30 Brossa 30 EL ÁGUILA 30 Brossa 30

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 11 del corriente

De Palma para Argel el día 12

De Argel para Palma el día 14

De Palma para Marsella el día 15 de Abril

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos

Despacho calle del CONQUISTADOR, 45

Federico Maret—Agente

TALLER de Lampistería y Hojalatería

Las reparaciones completas de alumbrado para gas y agua.

Canales y cañerías de zinc y plomo para canalización de agua.

Construcción y reparación de aparatos de lampistería y hojalatería.

Vidrios planos, baldosas y baldosillas.

MUY IMPORANTE—Todas las personas que favorezcan este establecimiento recibirán gratis por cada peseta que compieren, un número para el sorteo de un precioso Juego de Café en su correspondiente bandeja. El sorteo se efectuará el día 30 del mes corriente, entrando solamente en suerte los números que se hayan distribuido.

QUINCALLA

Espléndido surtido en objetos fantasía para regalo en juegos café y the, Centros cristal, Mesitas para centros, etc.

Balcería de cocinas.—Cristalería de toda clase.—Servicios de mesa completos.—Coronas murtorias

Novedades en bisutería y perfumería